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    【摘要】由于传统的中药学课程教学方式与现代中医药专业人才培养的目标产生差距，在目前高等教育改革和发展的形势下，为培养学生专业自主创新能力，必须对目前中药学教学进行改革。本文结合中药学发展前沿，提出以科研成果促进教学的观点，以期使中药学专业课程更适合现代中药学教学的需要。
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进入21 世纪以来，由于医药科技及教学方式、手段的发展，传统的中药学教学方式已经不能满足学习者的需要。同时，随着教学方式及手段的发展，中药学课程教学内容更充实、教学方式更多样、记忆内容更有条理成为学习者更为急切的需求。在传统的中医药学教学体系中，中药学是研究中药基础理论以及临床应用的学科，是中医药各专业的基础学科之一，其主要内容包括中药的来源、采收、制剂、性能、功效及临床应用等知识。中药学是祖国传统医学理论构架中的重要组成部分，同时又是中医药各专业特别是对中药学专业的一门重要的基础课程。中药学专业知识涉及中医学理论辨证施治及理法方药的重要环节及临床学各科用药的各个方面。

1 教学内容的整合

1.1 以药物的主要功效及应用范围为主线

由于中药的来源比较广泛，特别是在目前天然药物应用比较普遍的情况下，药味繁多且临床应用范围广，对于中药学专业的学生特别是初学者来说记忆及应用比较困难，所以专业教学内容的有机整合对中药学教学效果的提高具有重要的意义。为此，专业教师在课堂教学的形式下需详细地向学生讲授各味中药的功能、应用及其他一些知识，特别是在成分的复杂性及功效的多样性方面详尽讲授，同时根据各味中药的特点，将药物主要的功效及应用进行归纳，以便学生记忆及理解。由于目前各高等学校中药学专业的教材中对于中药的分类标准主要是按各味中药的功能主治来分，且不同类的药物又可用治同一类型的疾病, 因此可以结合不同的病证用药将治疗该种疾病不同药物进行归纳和总结, 繁杂的知识经详尽的梳理之后可大大减轻学生学习时的记忆负担。

1.2 对知识点进行充实及整合

从中药学的形成及发展过程来看，中药学的内容不断更新，新的中药及新的药用活性不断被发现及用于临床，所以我们在实际教学过程中也要结合分离、纯化、活性筛选及临床用药的的实际，及时将中药临床新的用药规律向学习者传达, 以使其掌握中药学的最新发展动向。总的来说，中药学教学内容信息量比较大, 需要学习者掌握的知识点相对比较多, 教学内容且艰涩难懂, 但通过比较鉴别、分析综合等教学方法改革, 使教学内容整合化, 学习者既便于掌握又能融会贯通，同时学习者可逐步锻炼自己结合本学科知识与临床及现代医学、药学知识的能力，为临床用药的规范性奠定了坚实的基础。
2 现代教学方式的应用

2.1 传统教学方式的弊端

过去的中药学教学以挂图教学和手绘图片介绍为主，使学习者对抽象知识的掌握比较困难，且手绘图片无法反映中药生长的环境及药材全貌等更为直观的信息。为了改变过去手绘图片介绍来源性状的弊端，使教学的主体内容更加直观、形象化，采取中药来源植物的原植物标本、饮片标本及多媒体课件进行专业知识的教学成为目前中药学教学改革重要的发展方向。

2.2 多媒体教学及实物教学在中药学专业教学中的应用

利用多媒体教学的优势，使药物实体标本更为直接和直观地展现在中药学教学的课程中，在教学过程中必须充分利用药用植物及其它实际教学中使用的标本，感性认识的获得将促进抽象的理论知识的理解和记忆。教学者可充分利用国家教育教学资源，另外可以对网络资源进行整合，实现由黑板到屏幕、由抽象到具体的转变。在专业技能的锻炼中，药物的具体使用方式、认识和辨别药物对中药学教学来说至关重要，所以在理论课教学之外，我们利用多媒体的方式，向学习者充分展示药物的饮片标本及药材标本，是提高中药学教学质量的关键因素。随着多媒体教学技术的发展，使单位时间内展示更多的知识容量成为可能，CAI 成为越来越受到学习者和施教者欢迎的重要的教学手段，它可充分调动学生的视觉及听觉器官, 使学习者更为全面直观的地学习教学内容。

3 新的科研成果在教学内容上的应用

3.1 充充实教学内容

教学内容是教学过程中的核心，没有教学内容，就谈不上教学。因此，好的教学必须有好的教学内容。好的教学内容要具有先进性、科学性，要及时反映本学科领域的最新科技成果。

中药学是一门实践性很强的学科，是古代医药学家在用药实践过程中不断总结出来的用药规律。从其形成发展过程来看，中药学内容不是一成不变的，而是随着临床实践不断地发展和变化的。因此，在中药学授课过程中，我们不仅要传授中药的基本理论和各味药物的功用，而且应紧密结合临床实际，及时将中药临床新的用药规律向学生传达，以使其掌握中药学的发展动向。随着科学的发展，中药的研究日渐精深，中药作用机理不断得以深化。为此，在教学中应结合现代中药学学科（如中药化学、中药药理学）知识，帮助学生理解中药的治疗作用及其作用机理，解释中药的用药禁忌，以确保用药安全。同时，告诫学生在学习过程中不应局限于中药学的理论，还应与临床及现代医学、药学知识相结合，相印证。

3.2 改进教学方法

教学方法是教学过程的一个重要组成部分，是教学的基本要素之一。它直接关系着教学工作的成败、教学效率的高低和培养目标的实现。教学方法的好坏是能否实现教学目的的关键。教学实践证明，教师如果不能科学地选择和使用教学方法，不仅会导致师生消耗精力大，学生负担重，教学效果差，而且会给教学工作造成不应有的损失。因此，正确理解、选择和运用教学方法，对于更好地培养人才具有重要意义。

中药学是一门专业基础课，教学内容涉及中药药性理论及常用中药的来源、性味、归经、功效、临床应用和用量用法等。其中，各味中药的功用是学习的重点内容，但由于药味繁多，应用范围广，对于初学者来说，无论是记忆还是应用都非常困难。这对教师的教、对学生的学起着非常重要的指导作用。首先，教师要将各味中药功用详尽、透彻地向学生讲授，不仅要求学生掌握药物的分类和功效，而且要重点掌握药物的性能特点，这样才能完整地掌握药物的作用机理。其次，根据药物的性能找出诸药的共性。临床用药不是药物的简单相加，而是按一定用药法则将药物配伍而成的。这是中药应用最为关键之处。因此，还应指导学生辨证用药，学以致用。

3.3重视交叉学科

从中药学教学内容来说，所讲述的内容要具有先进性和科学性，要能及时反映本学科领域的最新科技研究成果。随着中药学专业的发展，以及对学科交叉的研究的重视程度的提高，各学科的相互交融可更全面地把握事物的本质，可促进专业学科的更快更好地发展。中药学虽是临床应用的学科，但其发展与现代科学技术发展是密不可分的。所以，我们在教学内容上既要重视传统的中药学理论和药物功效的讲解，又要注意引进相关的交叉学科特别是新兴学科的新知识、新进展，不断充实专业教学的内容，在传统的单一教学模式基础上，增加中药的现代药理、化学等研究内容及药物功用的新发现、新发展，加强中药现代研究的内容，使传统知识与现代认识相结合，能帮助学生更好地理解中药的治疗作用及其作用机理。这样学习者不仅能辩证地继承祖国中医药精髓，又可以不断发展中药学理论知识。
4结语

近些年来，随着中药学专业及天然药物研究的发展，中药学已成为既与传统医药学密切相关又与现代医药科学紧密相关的课程。为全面优化专业教学内容，提高教学水平，专业教师应不断充实教学内容，改进教学方法，使学习者通过对中药学专业的学习，不仅掌握本学科的基础理论知识，同时对最新的科研进展也有所涉猎，这样才能全面提高中药学的教学质量，同时更适应现代中医药学发展要求。

