附件一：

郭庚茂同志《深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神

让中原在实现中国梦的进程中更出彩》辅导报告学习提纲

一、坚定总坐标

郭庚茂同志在辅导报告中首先强调，要坚定总坐标，坚定地同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致。要掌握总书记系列重要讲话的思想精髓，把握贯穿其中的坚定信仰追求、历史担当意识、真挚为民情怀、务实思想作风和科学思想方法，紧密联系思想和工作实际，深化认识、廓清迷思、增强定力，着力在三个方面引正纠偏。一要坚定正确政治方向，坚持和发展中国特色社会主义，不断增强“三个自信”。要通过学习贯彻总书记系列重要讲话精神，保持理论上的清醒、政治上的定力，在大是大非面前旗帜鲜明、毫不含糊，敢于斗争、敢于亮剑。二要端正根本政治立场，坚持以人民群众为本，始终与人民心连心、同呼吸、共命运。要通过学习贯彻总书记系列重要讲话精神，坚持党性和人民性的统一，始终和人民群众站在一起，想事情作决策必须尊重大多数群众的意愿，以维护好人民群众根本利益为检验标准，让人民群众更好更公平地共享改革发展成果。三要把握科学的思想方法，坚持实事求是，遵循客观规律。要通过深入学习贯彻总书记系列重要讲话精神，坚决贯彻党的思想路线，注重区分现象和本质，注重区分“七个指头”和“三个指头”，注重区分“延安”和“西安”，全面正确地看待问题；自觉认识和遵循规律，坚持一切从实际出发，把干事创业热情与科学求实精神结合起来，用正确的方法做正确的事，不走错路、少走弯路。
二、坚持总思路

郭庚茂同志指出，坚持总思路，就是要倍加珍视总书记的肯定和鼓舞，认真总结近年来的探索实践，把已被实践证明正确的总体思路坚持下去，既把当前的事情做好，又着眼今后一个时期特别是“十三五”发展，一张蓝图绘到底、一以贯之谋发展。一要确立总目标。就是加快中原崛起河南振兴富民强省进程，让中原更出彩，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大的贡献。二要把握总布局。就是把中国特色社会主义事业“五位一体”总布局和全面推进党的建设新的伟大工程在河南具体化，打造“四个河南”、推进“两项建设”。三要聚焦三战略。就是持续实施粮食生产核心区、中原经济区和郑州航空港经济综合实验区三大国家战略规划，推动经济社会持续健康发展。
三、完善总方略
郭庚茂同志强调，完善总方略，就是完善“一个载体”、构建“四个体系”、夯实“五大基础”、强化“六个保障”。“一个载体”就是科学发展载体，包括产业集聚区、商务中心区和特色商业区（街）。要培育壮大主导产业，创新体制机制、增强发展活力，落实产城互动、实现相互促进，推动提质发展、转型发展、创新发展。“四个体系”就是现代产业体系、现代城乡体系、自主创新体系、现代市场体系。加快构建现代产业体系要大力发展先进制造业、高成长性服务业和现代农业，突出承接产业转移和瞄准新业态、新趋势“两手抓”，加快价值链升级、禀赋升级、载体升级“三个升级”，全面提升产业竞争力，着力建设先进制造业大省、高成长服务业大省、现代农业大省。加快构建现代城乡体系，要把握好“两个方面、一个抓手”：一方面，要科学推进新型城镇化，推进产业集聚、人口集中、土地集约，推动大中小城市和小城镇协调发展。另一方面，要分类指导、循序渐进推进新农村建设，坚持以人为本、产业为基，城乡统筹、“五规合一”，因地制宜、分步实施，群众自愿、因势利导，以产业规模、生产方式、生产性质来决定村庄的位置、规模和形态。一个抓手就是推进城乡一体化示范区和全域城乡一体化试点建设。加快构建自主创新体系，要大力实施创新驱动发展战略，坚持需求导向、问题导向，努力推进科技创新、产业创新、产品创新、市场创新，向创新要出路，向创新要效益。加快构建现代市场体系，要加快构建高层次的要素市场，大力发展商品交易市场和培育新兴交易市场。“五大基础”就是现代交通、信息网络、水利支持、能源支撑、生态环境五项基础能力建设。加快完善现代交通系统，要重点抓好航空港、铁路港、公路港等枢纽场站建设，积极开拓国际货运航线，全力推进“米”字形快速铁路网建设，进一步完善高等级公路网，提升水运通道功能，形成多种运输方式布局合理、功能完善、内捷外畅、安全高效的大交通格局。完善信息网络系统，要找准工业化与信息化的融合点，把握信息化与城镇化的结合点，抢占信息化创新发展的制高点，大力推进信息基础设施建设，打造全国重要的信息网络枢纽。完善水利支持系统，要从保障生活饮用水安全、保障经济社会发展水资源需求、提高抗灾能力、优化水生态环境四个方面加强水利建设，构建复合型、多功能的水利网络。完善能源支撑系统，要积极实施“内节外引”能源战略，厉行能源节约，重点抓好全国电力联网枢纽、全国重要煤炭储配中心、区域性油气输配中心“一枢纽两中心”建设。同时，加强对太阳能、风能等新能源的开发利用，开辟能源供应新渠道。完善生态环境系统，要按照建设美丽河南的要求，加快构筑“四区三带”的区域生态格局，实施蓝天工程、碧水工程、乡村清洁工程等，营造天蓝水净地绿的人居环境。“六个保障”就是开放、改革、人力资源、思想文化、社会和谐、干部队伍等六个方面的保障。要持续扩大开放，坚持对外开放基本省策，抓好郑州航空港经济综合实验区建设、发挥开放龙头作用，全面融入丝绸之路经济带建设，提升招商引资的专业化、科学化水平，营造良好的营商环境，以开放促改革、促转型、促发展。要全面深化改革，进一步提高思想认识，坚持务实改革，尽快完善工作机制。要提升人力资源优势，坚定不移地把提升全民技能水平作为事关长远的重大战略举措来抓，加快实施重大人才工程，打造中原崛起人才高地。要强化思想文化建设，大力倡导“做文明人、办文明事”，引导人们讲道德、尊道德、守道德；把握正确舆论导向，最大限度地调动干部群众干事创业的积极性。要确保社会和谐稳定，着眼“双安”、推进“双治”、强化“双基”，突出抓好基层民主科学决策机制、矛盾调解化解机制、基层群众服务网络机制、党风政风监督检查机制四项基础制度建设，办好就业、民生保障、信访稳定三件事，解决好关系人民群众切身利益的问题。要加强干部队伍建设，提高领导班子执政能力，完善干部考评和选任机制，加强基层党组织建设，加强作风和廉政建设。

郭庚茂同志最后强调，让中原在实现中国梦的进程中更出彩，使命光荣、责任重大。各级领导干部和广大人民群众要紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，全力以赴、齐心协力，团结一致打好总体战。要围绕中心、服务大局，心往一处想、劲往一处使，汇聚起万众一心、共推发展的强大合力；要解放思想，开拓创新，让一切推动发展的激情竞相迸发,让一切创造社会财富的源泉充分涌流；要敢于担当、积极作为，始终保持昂扬向上的精神状态，攻坚克难、奋力拼搏；要真抓实干、务求实效，努力创造经得起人民、实践和历史检验的业绩，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。
