小包装中药饮片的利弊
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【摘要】 小包装中药饮片是近年来兴起的一种新型中药饮片包装方式，本文通过在实际调剂过程中遇到的问题，对小包装中药饮片的利弊进行分析，为进一步做好调剂工作，确保患者安全、放心用药提供保障。
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小包装中药饮片是指将加工炮制合格的中药饮片根据临床常用剂量用一定的包装材料封装，由配方药师直接调配无需称量的一种饮片包装方式。本文通过分析小包装中药饮片的利弊，探讨小包装中药饮片在使用过程中存在的优缺点,为更好的做好调剂工作，更好的保证患者安全用药、放心用药做准备。
1、 小包装中药饮片的优势 

1.1减少误差 提高配方准确度
中药小包装是根据临床常用剂量来设定药品规格，并且由厂家统一称量和包装，剂量相对准确，误差较小，使调配的中药饮片的剂量更接近处方所需的剂量，避免了因剂量不准导致药效不佳的问题，从而提升了调配质量。
1.2便于随症加减 

小包装能适应中医辨证施治、随症加减的需求。由于小包装中药饮片是根据临床需要，将每味药按照常用的规格进行独立包装，如当归6g、10g，党参10g、15g,大黄3g、5g等。如果患者在服药过程中出现不适，小包装每味药均可以单独加入或取出。如患者反映服药后有轻微腹泻，医生告诉他可将处方中有润肠通便作用的饮片减量或停用，这样既减少了患者往返医院的不便和经济损失，也使中医随症加减的特色充分体现。
1.3改善环境 便于调剂
传统饮片调配时会遇到“尘、扎、碎、轻、沉”的困扰。如蒲公英、茵陈等含粉尘多，皂刺、功劳叶扎手，蒲黄、旋复花等质地轻难称准，朱砂、自然铜、各种炭制品多带有颜色，一些毒性药物容易污染称量工具。实行定量小包装后，调配人员整包拿取，方便快捷。此外，小包装中药饮片由于有塑料包装材料的隔挡，能有效防止称量、上斗、装袋时产生的粉尘，在改善药房形象的同时优化了工作环境，也利于调剂人员的身体健康。
1.4标示规范 便于效期管理
由于小包装上标示中药名称、规格、特殊用法等，便于患者辨识。同时，小包装袋上还标示有中药品名、规格、产地、生产日期、生产厂家，可对药品质量追踪，实现药房工作规范（GPP）管理。中药饮片小包装符合食品药品监督管理部门的有关要
求，也为日后中药饮片注册商标规范管理和中药有效期管理奠定了基础[1]

1.5 节约资源 降低药材损耗
由于小包装中药饮片是由塑料包装将粗细大小搭配好的中药饮片包裹成的，封口严密，可以防止药物撒落，即使串斗也能避免对其他药物造成污染，也不会出现撒落在地无法再次利用的情况，基本实现了零损耗，避免了浪费【2】。
2、小包装中药饮片的不足
2．1 占用空间增加 影响调剂速度
中药饮片使用小包装后，一般会设定两个或两个以上规格，其体积是同量散装饮片的一倍左右，而每个药斗能装的量也有限，所以必须改变以前一个药斗可以装三种药的模式，这就需要将原药斗柜进行改造，对药房和库房进行重新布局，增加硬件配置。
在调剂上，中药饮片小包装也或多或少有些不足之处，由于药斗装量有限，对于一些比较松泡的中药，如淫羊藿10g、15g，竹茹10g，丝瓜络6g、10g,一个药斗只能装50袋，有时一张处方就能使用完，如果没有及时供应，就会很影响调剂速度。另外由于饮片是在塑料袋里包装，如果药的味数很多或者有很多松泡药物，一个调剂盆里很难装下，会出现在最顶层的药掉到邻近的调剂盆里，而复核的时候又是采用抽取其中一剂的方法进行，从而导致有一付药缺少某种药，另一付药却又多出了这种药，很影响调剂质量。
2.2 药品质量难以控制 药品养护相对困难
    中医的精髓在于辩证论治，在辩证准确的基础上用药组方。反之，则无医药废，无药医亡。若想达到预期的治疗效果，中药饮片的质量是关键所在。由于中药饮片实行独立包装，采用的塑料包材不透气，对饮片质量要求更高。如饮片含水量正常范围为7%-13%，若饮片水分含量稍偏高，极易发生霉变、虫蛀，造成有效成分下降，特别是在夏季及梅雨季节[3]。有些药物在夏季气温高、湿度大的环境下易走油、粘连等。另外在实际工作中，还发现一些包装封口不严，造成剂量误差偏大等情况。饮片直接与塑料袋接触，有些饮片容易在塑料袋上染色，如炭货，还有其他饮片如大黄、麸炒苍术【3】等，这些情况都直接影响到药品的质量。
2.3 处方调剂速度减慢
调配时根据医生开具的处方用量，经常是一种药需要两种规格同时调配，这给调配、核对人员加大了调配、核对难度。另外，在调配人员将所需药品调配完毕，而核对处方时则需要寻找药品、对数量、规格、对饮片质量进行鉴定，导致大多数时是药配好了，而核对、分包速度跟不上，很影响调剂速度。
2.4 复核相对困难
中药调剂复核还有一点是要求检查饮片的质量，如有无虫蛀、发霉变质和该制不制、该捣不捣等。在这方面小包装饮片由于加了外包装，直观性较差，也不能象散片那样可以随时检查饮片气味，因此给质量检查带来折扣，有时若真有质量问题不拆包也不易发现，明显不如用散装饮片简便。
3. 讨论
小包装中药饮片有其可取之处，如改善了工作环境、装量准确、患者便于核对、外包装美观。饮片包装上对药品名称、批次、产地、生产厂家均有注明，确保患者在煎煮前对药物的及时核对和知情权。可同时也存在若干弊端，如：药师在配方时，多隔着包装袋，只看名称，减弱了药师对饮片的鉴别能力；不环保；患者拆包环节繁琐；药房及库房空间加大；调配速度减慢等。，另外小包装中药饮片为了追求标准化管理，放弃了一些中医药的优良传统和优势，在建立标准化平台的同时，没能兼顾中医药临床上个性化给药优势的发挥，如中医药的辨证施治所需要的临床给药剂量的灵活多变、一些中药饮片的临方炮制操作以及中药饮片质量真伪优劣的直观鉴别在小包装中药饮片的调剂中皆变得困难，这也是我们在小包装中药饮片今后发展中需要细化和完善的地方。笔者认为毕竟小包装中药饮片是中药饮片改革的一种新尝试，还需要更多的努力和改进。需扬长避短，不断创新，务必发扬其优势，并克服其上述弊端。同时我们也要严把质量关，尽量减少药品质量问题的出现，因此，建议在饮片包装前进行充分干燥、净化、灭菌和消毒，必要时对饮片实行真空包装，并且做好药品养护工作，为更好的确保患者安全放心用药做保障。
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